

第一三〇期 28(1934)·3·24

匯訊處 3 北平市教育部國語統一
委員會選刊編輯處

國語界之先覺
王小航先生專號

光宣語運史略

黎錦熙

【引言】這原來是民國十五年（1926）在平民大學講演的舊稿，現在把牠改訂幾處，增補幾段，分成兩篇，標題數行，登在這專號裏，用來敘明王小航先生當年努力奮鬥的精神，和他被當年「文士」所反對，被現在「民衆教育家」所漠視的一種盛大光輝的事業。

上篇：玉照官話字母的制定和推行
——嚴修，吳汝綸，袁世凱——

王照的官話合聲字母，正是庚子那一年（光緒二十六年，一九〇〇）在天津成書的，書中隱去姓名，自稱「舊中窮上」，完全摹仿日本的片假名，採取漢字中的某一部分，作為字母。例如現今注音符號的「ㄩ」他作「才」，是採取「撲」字的偏旁；注音符號的「ㄫ」他作「五」，是採取「五」字的下部；注音符號的「ㄚ」他作「了」，是採取「阿」字的首筆。凡聲母五十，就叫作「字母」；韻母十二，名為

不知其中甘苦。文人但爭理論以飾其聞，不可與言也！」這個雙排三排的公案，到現在才得解決，蓋向來音韻學和平民教育最衝突的焦點就在這裏也。（王氏庚子年原稿，也有「衣」「烏」「迂」三喉音（韻母），合共十五「橫音」，不久便省成十二，因為和「字母」（聲母）重複，故刪，並非像注音符號的「ㄩ」「ㄫ」「ㄭ」，可作三排介母之用也。）

第一位實行官傳道官話字母的，是天津嚴修（那時侯他作翰林院編修）。庚子年，王氏正在凝坐，執筆審音，嚴氏便送了一部清初李光地的音韻學給他；王氏讀了之後，才知道這個辦法並非自己冥想獨得的，乃是康熙皇帝把滿洲語「合聲」之法，叫李光地應用於漢文字音的，所以他決定名為「官話合聲字母」。嚴氏家裏，八人都練習得很熟；丫頭上鴨子廚子車夫都皇能看拼音官話書的。

其次便是桐城吳汝綸，他以桐城古文老將的資質，很熱烈地宣傳這字母，自然影響很大。他宣傳的理由，却是偏重了國語統一；「國語統一」這個口號，可以說是由吳汝綸叫出來的。那時候贊成這種字母的，大都是因為「目不識丁」之如謠，兼旬即能學成，即能彼此通曉，真

是神速；如光緒二十八年（一九〇二）宛平生員王汝璽請督學大臣張百熙奏准推行這種字母的呈文中，說這是使人能讀書，人人能看報，人人能讀詔書示諭的便捷之法；大家只注意「言文一致」的好處，還沒有打起「國語統一」這塊大招牌。及到吳汝綸上書張百熙大臣，才說「此音盡是京城口聲，尤可使天下語音一律。吳氏這種思想，乃他遊日本時得到的。日人伊澤修二極力勸他提倡國語。有一天在席上指著一個薩摩人阿多對也說：「三十年前，我們對面不能通姓名，猶如貴國福建廣東人之見北京人也。」然今日僕與阿多君說話已無一點差異。這不過是在薩摩地方設立師範學校，教師範生學習國語（東京語），歸而傳授，得此效果。」所以吳氏歸國後，便非常注意這件事。

果然，管學大臣張百熙也具有同感；光緒二十九年（一九〇三），他和榮慶、張之洞奏定學章程，其學務綱要第二十四條：「各國語言，全國齊諧一致，故同國之人，其情易合，實由小學堂教字句拼音始。……茲以官音統一天下之語言，故自師範以及高等小學堂，均於國文一科內，附入『官話』一門。」那時侯中央威權甚大，部章必須遵守，雖因戊戌黨案的關係，未便規定

王小航先生專號（中）

光宣語運史略

黎錦熙

不得仍前習爲鄉音。……」候當時督撫巡撫屬此『正音書院』。清中葉以後漸廢弛，惟御武府城尚有之，見施鴻保閩雜記。今御武北經浦城到湧江屬的江西二十八都，尚通行一種官話，正音書院殆與有力焉。至於廣東，如道光丙申（十七年，一八三六）長白莎桑拿（字相慈）編刊之『正音哩華』，亦爲功令而設；梁作楫序中首言『恭讀上諭，愧愧以閩廣爲念，務期諸聲會意，鑄習語音』。可徵中國歷代政府，並非只要「文章教爾曹」而全不問語言也。

給王照的「官話字母」作譯法的，除嚴修吳汝綸兩氏外，還有一個力量更大的，便是太子少保北洋大臣直隸總督袁世凱。光緒二十九年（一九〇三），直隸大學堂學生向鳳華等，向他上了一個四千來字的呈文，請他奏明皇上，頒行官話字母，設立『國語』學科，以開民智而救大局；他雖沒有據以入奏，但即刻飭督署的學校司妥協推行辦法。他的批詞中說：「人情可與樂成，難與慮始，高明者狃於典雅之文而勞矣無用，愚蠢者本無普通之識而駁爲創聞，必先引其端倪，而後可收成效。」癸卯迄今，整整的經過三十年了，不想『人情』猶尚如此！次年（一九〇四）直

國語週刊

Gwoyeu Joukan

隸學務處通令全省啟蒙學堂傳習，又專設許多義務。又派了專員經理，又撥了官款排譯書報，又定了獎勵辦法，又由督辦札飭童隸提學司將官話字母加入師範及小學課程中，並在天津設立大規模的「簡字學堂」，輿論傳習。於是兩江總督周馥，盛京將軍趙爾巽，也各在省城設立「簡字學堂」，傳習官話字母，奏明立案；這都是光緒三十二年（一九〇五、一九〇六）間的事。那時由京津而奉天而南京，官話字母傳播很廣，約遍於十三省的境

下篇：王照官話字母的更名和奮鬥 ——勞乃宣、江謙、嚴復——

勞乃宣真是王照的「同志」！他的簡字全譜是光緒三十二年（一九〇七）在南京出版的。京音一譜，全依王氏。於京音五十母之外加六母，十二韻之外加三韻，為審音譜。兩江總督所辦的簡字學堂，就是用他的審音譜。（這個簡字學堂，先辦師範班，兩年間畢業十三次，聰明的口操京音，和北京人無異。展轉傳習，遍於江浙。端方繼任，又令江寧四十所初等學堂都設「簡字」一科，於是素不識字的婦女村氓，居然一旦可以看報寫信了。）又加成六十三母，十八韻，為吳音譜。又加成八十三母，為閩廣音譜。合共一百十六母，二十韻，為簡字全譜，包括全國各地方言。因為他是一位講等韻學的專家，（他的等韻一得，可以說是講等韻學最清楚最後出的書。）所以頭段較複，規模較大，主張也就和王氏略有異同。他却把「言文一致」擱在「國語統一」之前，主張南人先就讀音字母學習

界，到現在還有許多人沒有忘記的。

王氏所創之『拼音官話書報社』，是光緒三十一年出獄後在保定成立的，次年移設北京；所編印的初學修身、倫理、歷史、地理、地文、植物、動物、外交等等拼音官話書，銷數到六萬多部；又刊行拼音官話報。宣統初，袁世凱倒，書報社又因觸忌被封，官話字母也被禁止傳習（事見本傳）；幸有勞乃宣的『簡字』起而代之，換名不換實，故國語運動並沒有受到摧殘的影響。

者，可用以調查語言，採訪方言文學；旨趣略和勞氏相同。

勞氏於光緒三十四年（一九〇八）召見，他面奏西太后，說明簡字的用處，太后叫他呈進。那年他恭摺一部簡字譜錄，凡五種，進呈御覽，請旨頒行天下。並請於初等小學以前增加一學年，專教漢字，先各習本地方音以期易解，次通習京音以期統一；一年畢業之後，再教漢字。並請實行強迫之令，全國人民及歲者，皆必入此簡字之學一年，不學者罪其家長。並請頒預定制，將來實行立憲，凡不識漢字而能識此簡字者，一體准作公民；又勒五年之後，官府出告示，批呈詞，皆參用此字。現在看來，那時候的國語運動家，比現今實在乾脆多了！簡直就在漢字之外，另造一種「言文一致」的文字出來，遂承秦皇（國字統一）漢武（文體統一）之規，更開新局，何等淋漓痛快！此摺上後，奉旨：「學部議奏」。（所以這部御覽的續進本，現還存在教育部的文書科。）誰知學部竟置諸不議，不奏。宣統元年（一九〇九），清廷已經籌備立憲，勞氏乘勢又上一摺；奉旨仍交學部議奏。學部還是不議不奏。勞氏兩次上書學部，請其從速集議，他可赴部備詢。學部又置之不議不答。他於是聯合一般名流，如趙炳麟、汪榮寶等，在北京發起一個「簡字研究會」，作社會的宣傳，這可以說是後來「中華民族團體研究會」的先聲。延至宣統二年（一九一〇），他的朋友唐君毅作學部尚書；並寫信促其速奏密奏。信中說：「中國於漢字之外，別有一種主義簡易之字以為輔助，使能就方言拼字；二來便利學

者，可用以調查語言，採訪方言文學；旨趣略和勞氏相同。可信其必有此事」。唐崇景是一個極端守舊的老先生，更置諸不議不答了。那時學部中人反對簡字，也是以分離語言，有礙統一為理由。其實是怕簡字一行，漢文危險。

勞乃宣的『簡字運動』既危於學部，他便改從議會下手。那時（一九一〇）資政院成立，這就是清朝預備立憲時代第一屆變相的國會，他自己是一個議員。前說王照得到兩個名海許護法，曰嚴修，曰吳汝綸。這時勞乃宣也得到兩個名海許護法，曰江謙，曰嚴復，這兩位也是議員。江謙著了一篇小學教育改良芻議，開口第一句就說：「初等小學前三年，非主用合聲簡字國語，則教育斷無普及之望」。這也是句很直截了當的話。那時清廷立憲，定期籌備九年，從光緒三十四年起，到宣統八年止；命各部奏報分年籌備事宜清單。學部清單中列有國語教育事項五條，要緊的是：宣統八年，檢定教員須考問「官話」；師範，中學，高小各項考試，均加「官話」一科。宣統八年就是民國五年，清廷是預備那一年普及國語的；豈料那一年竟只忙着洪憲皇帝的大典呢！不過學部只標明官話字樣，總不標及簡字。江謙便在資政院提出質問的摺，質問學部：此項官話課本是否主用合聲字拼合國語？中有云：「文字之用，主音者簡易，主形者繁雜。形譜萬有，造字數萬，猶有未盡之形；音出口舌，造母數十，已盡發音之蘊。且課本既為語體，則與文殊；母音字拼合，則唇吻畢肖。若仍用形字，則各省音之仍為方言；雖有齊傳，不敵衆咻！方

法既乖，效力全失。不知學部編訂此項課本時，是否主用合聲字拼合國語，以收統一之效？或用形字而旁注合聲字，以為範音之助？抑全不用音字，仍抄襲近時白話報刊例，效力為無，置之不顧？」說帖的末了還有這麼一個結句：「毋使人謂學部空言普及教育，統一國語，區區國語教育之消息而不之知，而誠然為全國最高教育機關也！」此項質問，有議員方達，許鼎霖，牟琳，汪榮寶，嚴復，羅傑，易宗變，籍忠寶，陶鎔，陸宗輿等三十二人連署。同時有戴輔，江南，四川各地學界和京官等向資政院請願並推廣官話簡字，詳陳請者五起，列名陳請者共約四百人。於是院中推舉復作特任股員長，從事審查。審的結果是：「謀國語教育，則不得不添音源文字」。「將簡字正名為『音源』」，由學部審擇修改，奏請欽定頒行」。『音源用法有二：一、拼合國語，以開中流以下三萬九千萬不識字者之民智，而合蒙並準；二、範正漢字讀音，學校課本每課生字亦須旁注音標』。「請議長會同學部具奏，請旨飭下迅速籌備施行」。嚴氏將此審查結果在議場報告，大多數贊成通過。這麼一來，學部還要想法子延宕下去，便把此案推到「中央教育會議」去公決。這個會議，正會長是張謇，副會長是張元濟和傅增湘，宣統三年（一九一一年）六月才開幕。剛把這『統一國語辦法案』議決，不料又是一聲震驚，武昌起義，中華民國，風雲改變，「以前議程，譬如昨日死」，甚麼事都不能繼續有效

。於是庚子以來十年間之『簡字運動』，便也戛然中止。

【附記】王小航先生所創五十母十二韻的官話合聲字母，究竟是怎樣一套東西？本專號也應有個交代。但（一）本刊第三十九、四十兩期（二十一年六月十八、二十一兩天的世界日報副刊），已有羅心恬先生的一篇『官話字母與合聲簡字』，極簡明地把牠和注音符號乃至國際音標作了幾個對照表，一看即會，不言而喻；（二）本專號承錢玄同先生寫了一個三體標題，下一體就是王氏官話字母的拼音法式，一覽無遺，不需面說；因此，本專號只記事實，備史乘，不再重列字母，細談音理了。

還有一層：這篇『光宣語運史略』重在政府和社會方面；王小航先生本人的工作和環境，已詳上期『王照傳』中的，這裏概不復述了，請讀者仍注意本傳，以本傳為綱，次以本傳的『光宣語運史』，再次以下期『民二譯統史』，……這就是本專號的系統。

【附上期勘誤】『王照傳』上半面第二欄倒數第七行「李焜瀛」當作「李焜嶽」；第三欄第四行「上書言事」後應補「請帝奉太后出洋，自日本始；並專上教育部」；第五欄第七行「奉旨」當作「曾奉」；下半面第二欄倒數第七行「入朝桓溫」當作「入朝之桓溫」。

編者曰：為一期整完本篇起見，將上期「王小航先生遺書簡目」所載「紹述官話字母與音標表」一節，移在下期始登。